

追随前辈足迹 凝聚慈善力量 洪忠信：公益路上的领跑者

本报记者 苏明明

年过五旬的洪忠信，依然神采奕奕、行动如风，做起事来比年轻人还“飒”。说他是成功企业家、跨界演说家、时装界大佬，都对，但也不全对。在他看来，抛开这些，“公益”才是他人生中最靓丽的一道风景。截至目前，他和劲霸企业对外的公益捐赠总额已突破6亿元。

“以后劲霸公司成就多大，或者我的财富有多少，我都不强求，顺其自然就好。但在公益这条路上，我会坚韧不拔地走下去。我不在乎未来我能成为什么样子的人，但我知道，公益这条路最适合我。”正是洪忠信对自己有着最直接、最单纯的“百年公益”的设想，才让他乐此不疲地领跑在公益慈善的路上。

父亲在他的心底 种下一颗向善的种子

每个人成年之后喜欢做的事情，往往与童年的经历有关。洪忠信也不例外。

谈起投身公益慈善事业的初衷，洪忠信坦言，在他孩童时期，父母的善行教育在他心底埋下了一颗种子。

小时候的他，经常看到这样的场景：村里乡亲有困难前来寻求父亲帮助时，父亲总是第一时间掏出口袋里的钱，倾囊相助。而母亲总是微笑赞许。虽然当时家里并不宽裕，但父母从不曾拒绝过那些求助的眼神，哪怕是在经济最不景气时，也是能帮就帮。但私底下，他们对自己却很节俭。

父子间对“什么样的人才算得上是社会有用之人、国家栋梁之才？”这个问题进行多次交流。父亲经常说：“未来，当你的亲朋好友、乡里乡亲遇到困难，需要你的帮助，但你又力所能及却不帮忙，那你再有钱有能力，都称不上是社会有用之人或国家栋梁之才。”

父亲的言行举止，小时候的他尚不能理解，却印象深刻。其中，印象深刻的还有父母经常跟他讲起的陈嘉庚、李光前、洪长存等闽南先贤故事。洪忠信的整个少年时代，就是这样被包围在温暖的慈善氛围里，这也促成他成年之后的慈善公益观。

“陈嘉庚先生‘饮水当思源，要成大事，行大义’的精神，像灯塔上的光芒，指引了我要坚守一生的方向。”洪忠信说，创业过程中，他常常会思考企业的使命与责任是什么？企业践行公益慈善的终极意义又是什么？企业的发展与地区乃至国家的兴盛究竟有何关联？

在劲霸逐步发展时，洪忠信把儿时种下的爱的种子，以及成人后对使命与责任的理解都融入劲霸的企业文化中。他成立了劲霸基金会，为员工解决后顾之忧。“人总会遇到一些突发情况，总有措手不及的时候，我们要给员工一颗定心丸。”洪忠信说。



人物名片

洪忠信，劲霸男装、劲邦资本董事长，第十届全国青联委员、第十三届全国工商联执委、第十二届上海市政协委员、第十五届上海市普陀区工商联副主席、上海市福建商会名誉会长、上海泉州商会名誉会长、上海晋江商会荣誉会长、福建省第十三届政协委员、福建省总商会副会长、福建省光彩事业促进会副会长、泉州市教育基金会永远名誉会长、第十四届泉州市工商联副主席、第十/十一届晋江市工商联（总商会）执委会主席（会长）、英林公益慈善基金会理事长。

曾荣获“中国青年五四奖章”、福建省十大杰出青年、福建省非公有制经济优秀建设者、泉州青年五四奖章、改革开放30周年青年创业人物、“2022年福建省五一劳动奖章”、首届“福建慈善奖—爱心捐赠个人奖”等殊荣，并被共青团福建省委授予“担当时代责任—榜样人物”。

慈善感言

英林商会会长洪文革：

早前，我们开展的公益慈善活动，大多是捐钱和提供一些短期帮助。英林心成立后，“五个百年”的总定位、“五位一体”的总布局，让我感受到原来公益慈善的范围可以这么广，我们能做的、要做的事还有很多。

特别是作为强村生态组的负责人，七年间，我切切实实看到了英林各村向上向好的变化：卫生好了、环境美了、道路平了、村庄富了。这几天，好多在外的乡贤回来，都在赞叹家乡的变化。听到他们的赞叹，我觉得我们的努力都是值得的。

这么多年下来，公益慈善已经成为和我的企业一样重要的存在。

英林侨联主席洪祖编：

英林是著名的侨乡，十户人家九户侨，3万多英林华侨分布在世界各地。一直以来，海外乡贤都在关心关注、热心支持英林的经济、民生基础建设。

筹备成立英林心的消息传到海外乡贤耳中，大家都很高兴。他们说，有了英林心的加持，英林的各项事业一定可以得到更好的发展。虽然其中也有人担心英林心到底能做多久，规划的美好愿景能否实现。但是，7年时间过去了，英林心取得的成绩证明了一切。曾经有过担心的海外乡贤打消了疑虑，甚至源源不断地捐款支持家乡建设，还说：“有英林心，他很放心。”

晋江市女企联英林小组组长施明丽：

参与发起设立英林心，是希望以我的行动，鼓励更多女性加入公益慈善事业，发挥女性在推动公益慈善事业发展中不可替代的作用。

能够负责慈善敬老组，对我来说是一件非常幸运且幸福的事。在我们身边，依然有这样一群人：孤寡老人、贫困学子，以及因重大疾病或特殊事故而陷入困境的人。他们是社会大家庭的成员，是我们的父老乡亲。每当看到他们因我们的帮助，重拾对未来生活的希望，我的内心就非常满足、快乐。这样的公益慈善活动，让人越干越起劲，我愿意一直干下去。

世界英林心·上海站 特别首席代表洪志猛：

世界英林心·上海站成立5年多，从一开始几乎都是英林人、晋江人参与，到如今越来越多其他地域的人参与其中，世界各地都有。星星之火，开始形成燎原之势。

目前，上海站的主要工作有两个，一是传承弘扬“晋江经验”及“爱拼才会赢”的闽商精神；二是聚焦帮助自闭症儿童。特别是近期，上海站与上海长宁区特殊职业技术学校合作的“盘扣”非遗进校园项目，旨在弘扬中华民族传统文化魅力，培养特殊青少年就业技能，为特殊青少年创业就业助力。如果这个模式的效果好，我们就可以在全国各地拓展，让当地的非遗技艺走进特殊教育学校。

英林心·心商店店长郑幼平：

我是漳州人。7年前，一次偶然的机会让我参与心商店的筹备工作。理事长的那句“请把善良传递下去”让我深受感动，等到真正参与公益慈善活动，我感到自己的内心充盈、正能量满满。我确定，我遇到了更美好的自己。于是，我决定放弃原来的事业，全力投入其中。

这几年，我与心商店共同成长。心商店采用“公益+商业+创业+人文+乡村振兴”模式运作，实现了自我造血。而我，也从一名志愿者成长为固定店员，最后成为店长。我与心商店是一段互相成就的美好。

菲律宾英林镇各乡联合会 首任会长柯维汉：

多年前，听闻家乡英林要成立英林心公益慈善基金会，欢欣鼓舞之余，我把这个消息告诉了更多的同乡，希望大家能够凝心聚力，共同支持家乡的公益慈善事业。

几十年里，虽然身在菲律宾，但我心里一直牵挂着家乡，尽我最大的努力支持家乡建设。疫情期间，当我们在菲律宾遇到抗疫物资紧缺时，是家乡的亲人、是英林心紧急筹集了药物和口罩，送到我们手中，我们都非常感动。

这次返乡，看到英林发生了这么大的变化，更看到英林涌现出许多有为人才，我知道，英林的未来越会更好。

在“公益之路”上 一路跑、一路“创”



洪忠信到心商店抽查商品。

洪忠信是一个执着且坚定的人，做企业是如此，做公益亦是如此。

他联合众多闽籍企业家发起成立“江海汇”闽商组织，多年来，不断筹善款、施善举；向晋江养正中学捐赠650万元助力学校发展；联合菲律宾晋江同乡总会、菲华商联总会、菲律宾华裔青年联合会等捐款1250万菲币，在汶川、雅安、鲁甸等重大地震灾害发生时第一时间驰援灾区……

在“公益之路”上，洪忠信越走越远，充满激情。2016年2月13日，由他与刘加业、洪文革、洪祖编、施明丽共同发起的晋江市英林心公益慈善基金会成立。洪忠信担任理事长，率先出资200万元作为原始资金，后再次向基金会捐赠933.66万元。至今，洪忠信累计向英林心慈善基金会捐赠的金额已达6905.96万元，捐赠服装物资的价值则达1968.56万元。

公益需要从小做起，也需要向新而行。“向新而行，通过新的方法、新的路径、新的能力、新的手法，用经营商业的模式去思考，用打造品牌的观念去运行。而心商店的建立，正是一种新的公益项目。”洪忠信说，到心商店购物是商业文化升级后的消费需求，为了不断增强英林心公益慈善基金会的自我造血功能，心商店在发展过程中不断丰富经营形式。从原有的销售企业捐赠物品，发展为与恒安、雅客、力利玩具等本土企业进行联营销售，吸引越来越多的本土企业家加入其中。以长白甘泉为例，上线第一天便卖出280箱。

洪忠信还把心商店当成创新创业项目来运营。他说，当下青年如果要创业，在没有任何资源和能力的情况下，太难了。而对于他们而言，如果可以先到心商店平台做运营和管理，积累能力、资源，认识正能量、志同道合的人和朋友，那么积累到一定程度，他们便有了再创业的能力和资本。“如此一来，心商店可以让创业青年的机会不断档，持续不断地为社会输送优秀创业人才。”

在心商店做过3年店长负责人的洪荣基，就是一个很好的例子。通过心商店这个平台，他有了很多关于商业、关于生意、关于创业、关于商品和消费者的理解和思考。之后，离开心商店去自主创业，洪荣基选择了消费品连锁，并开了16家店。

开业近7年，心商店交出了一份傲人的业绩，不仅实现了基金会自身的造血功能，也为大众提供了一个奉献爱心、参与公益的平台。心商店已然成为英林心公益慈善基金会的一张名片，同时也成为英林镇一道独特的风景。

对于公益慈善，洪忠信还有很多设想，他希望在未来能够将它们渐次呈现出来。

梦想开花 建一所百年名校

洪忠信有一个梦想。

他梦想有一天，能以一己之力在家乡建造这样一所学校——看一看、入一入、能感受和体验到的，都是一个盛产“诗礼传家、书香门第、大家大师”的所在，是一处孩子们乐意学习、创造、玩耍、充满好奇心、身心快乐健康成长的地方，是一所让人一看就懂、心向往之的百年名校。

这个梦想源于小时候父母亲与他讲的陈嘉庚的故事，并随着年岁增长愈发强烈。洪忠信原本想建一所从幼儿园、小学到中学全方位、一体化的国际双语学校，后来也想过以“英林心学村”的形式规划建设一个教育区，但终未能如愿。

直到2021年年底，英林镇党委、政府前瞻性地提出将镇区整体规划成“四中心一片区”的宏大构想，这其中就有英林中心小学和英林镇中心幼儿园的整体迁建项目。洪忠信当即决定，由劲霸公司负责建好这两所学校，再交给政府公办，俗称“交钥匙工程”。

在英林中心小学的规划设计阶段，洪忠信就不断强调，要让孩子在学校中享受到、体验到良好的教育，要让优秀的闽南文化流淌在



英林中心小学新校区项目开工。

孩子的血液中。学校设计方案几经更易、建设成本不断增加，洪忠信仍坚持将他对于“百年名校”的一些设想融入进去：“闽南风”的校园建筑风格、触手可及的榜样人物长廊、树木树人的文化讲堂……

洪忠信认为，教育是一场漫长而温暖的旅程，优美的校园环境固然重要，但也仅是其中的一项要素，唯有为师者能安心传道授业解惑，方可培养出乐于求知、勇于创新、善于思考的孩子。因此，英林心公益慈善基金会成立7年，就连续举办了7届的尊师重教周，奖励最美教师、优秀教师和先进教育工作者。此外，连续7年给英林全镇教师赠书，累计捐书近2万册。“少年智则国智，少年富则国

富，少年强则国强。”洪忠信说，自己已有理由相信，未来的英林中心小学，在全体老师的不懈耕耘之下，有百年名校晋江市实验小学的加持带动，一定能成为孩子们求知若渴、茁壮成长的乐园。

对于洪忠信在公益慈善事业上的这一切努力，父亲是欣慰的。洪忠信说，在父亲的眼里，企业发展壮大了，下一代能赓续夙愿，带领一帮志同道合的同道人，引领向善向上的社会风气，尤其是做些可持续发展惠泽百年的事，是一件特别幸福的事。他现在的所思所为、一言一行，就是在践行父辈的教诲，带领家人及身边的朋友在慈善之路上不懈求索。



英林心45KM公益走活动。



英林镇庆祝第32个教师节表彰暨英林心公益慈善基金会颁奖仪式现场。

世界英林心·上海站成立。